

Lt:Win

“侨”见新机遇

海外华商融入中国市场步伐不停

中新社北京12月29日电(记者 吴侃)2022年接近尾声,这一年中,在世界经济格局不断深度调整、全球贸易寒意阵阵的背景下,中国经济迎难而上,高质量发展迈出坚实步伐。海外华商抢抓机遇融入中国市场、推动中外经贸交流步伐不停。

“中国经济高质量发展带来的机遇让海外侨胞信心满满。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊表示,中国经济长期向好的基本面没有改变也不会改变,相信随着各项政策效果持续显现,明年中国经济将进一步释放发展潜力,华侨华人将继续为推进中国式现代化,助力“大循环、双循环”新发展格局贡献力量。

今年,中共二十大的召开在海外侨胞中引发高度关注和热烈反响,中共二十大报告传递出中国开放政策的新信号,也让海外侨胞看到回国创业的新机遇。在意大利中国总商会创会会长陈正溪看来,中共二十大报告中“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”“加快建设贸易强国”等部署,为中国进一步开放绘制了明晰的路线图,也让海外华商倍感振奋。

“中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,这给世界各国的华商和投资者吃了一颗‘定心丸’。”欧洲东北同乡会暨商会会长盖琳表示,华商具有用好国内国际两种资源、两个市场的能力,可以

把优势转化为参与中国高水平对外开放、推动高质量发展的动力。

从实施新版全国和自贸试验区外资准入负面清单,进一步放宽外资市场准入,到开展外商投资法执法检查,保障外商投资企业合法权益的落实情况,再到实施《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》……今年以来,中国稳外贸、稳外资举措频出,为外资企业提供更加便利的产业配套和持续优化的营商环境。

泰中侨商联合会副主席齐斌对营商环境优化深有体会,他今年在中国项目签订了医疗项目,从项目签约到厂房建成只用了五个月。他表示:“如今企业办事更便利了,运营成本下降,市场活力正不断被激发。相信随着中国市场化、法治化、国际化营商环境日趋完善,中国将继续成为投资热土。”

今年,中国成功举办进博会、服贸会、消博会等大型展会,为全球企业搭建了开放合作的国际平台。在这些展会上也活跃着华商、侨企的身影,他们推广品牌、寻觅机遇,快速对接中国市场,共享发展机遇。

第五届进博会上,正大集团的展台面积达500平方米,参展产品110余款。正大集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一表示:“借助进博会这个平台,我们可以发挥在农牧食品领域的优势,整合全球资源,把更多农牧产品介绍到中国市场。”



金光集团APP(中国)副总裁翟京丽

第二届消博会期间,来自16个国家和地区的70余名华商去到海南寻商机,金光集团APP(中国)副总裁翟京丽是其中一位。她表示:“集团计划继续在海南加大投资力度与广度,发力数字化转型与绿色转型,启动一系列绿色循环改造项目,不断增强产品附加值,提升配套服务能力。”

今年,各地侨务部门举办诸多机制性涉侨引智引资活动,构筑了侨商企业之间对接洽谈、建立合作的平台。2022年华侨华人创业发展洽谈会11月在武汉举行,共有194个项目签约,总金额超1610亿元(人民币,下同);2022侨界精英创新创业峰会11

月在杭州举行,会上共签约项目25个,投资金额约21.95亿元;第八届华人华侨产业交易会9月在深圳举行,共有专精特新企业125家,超1000件专精特新展品亮相。

湖北省侨商协会会长、伟鹏集团董事长喻鹏连续多年参与和组织华侨华人创业发展洽谈会,他表示:“华创会这样的涉侨活动为侨胞提供人才、资金、技术等方面洽谈与合作的机会,是侨胞了解中国开放政策、捕捉中国发展机遇的窗口。侨务部门积极搭建平台,优化服务,推动招才引智工作更好发展,为侨胞寻求深入合作与事业发展提供了更广阔的空间。”

多措并举暖侨心 侨益保护呈现“新气象”

中新社北京12月30日电(记者 刘立琨)从涉侨法规的进一步完善到惠侨政策的细化实施,在福建福州,“海外侨益保护在2022年展现出一派新气象。多地在涉侨领域‘各显神通’,尽心尽力做好侨胞的‘贴心人’。”

随着中国开放的大门越开越大,侨务立法工作也在不断推进,涉侨政策法规逐渐完善细化。

广东江门印发《江门市便利华侨华人投资制度专项改革试点方案》,多角度提出惠侨举措;天津市公布了《天津市华侨权益保护条例》,从鼓励投资创业、提供政策咨询服务等方面对华侨权益保护进行明确;山东省第十三届人大常委会第三十八次会议审议通过《山东省华侨权益保护条例(草案)》,通过科学立法为华侨权益保护提供制度保障;北京多项涉侨政务审批工作改革措施落地,覆盖办理时限、认定材料种类、申请方式等。

几内亚比绍浙江总商会执行会长陈军青表示,随着华侨权益保护地方性法规不断出台,侨胞在国内进行投资创业、子女教育、财产保护等都更方便更安心,“期待未来有更多法律惠侨的好消息。”

各地积极探索推进惠侨服务,海内外信息和资源实现“云端”共享,一系列涉侨举措暖心务实。

这一年,由四川侨务部门联合相关单位、海外侨团建立的“天府云医·海外惠侨远程医疗站”阿根廷站、米兰站相继启用,国内专家采用“互联网+医疗服务”模式提供专业的诊疗服务与讲座,充分满足侨胞的抗疫和就诊需求。

广东成立了全国首个公益性为侨志愿服务专家力量,下设法律政

策、医疗健康、求学创业、政务事务等多个小组,为海外侨胞提供咨询服务。

在福建福州,“海外110”推出出入境“六策六专”惠侨服务,围绕创新创业、签证办理、身份核实、护照办理等事项,为华侨华人提供多种形式的便利服务。得益于此,阿根廷籍青年赵立豪顺利获得了创业类居留许可签证。“有了创业签证,可以在福州创业了。”

相关部门持续推进检侨合作,打破部门壁垒和业务分割,为侨胞提供更精准化、精细化的司法服务。

外交部会同司法部组织开展了海外远程视频公证服务,海外侨胞可前往所在地使领馆办理相关业务;江苏省第一家“检察护侨服务中心”在无锡成立,围绕侨界群众和侨企的需求开展深度服务;浙江青田“检侨之家”设立多个海外联络站,通过“线上线下贯通,海内海外联动”的方式开展涉侨检察工作;温州文成县打造跨境“云调解”体系,华侨华人可24小时发起线上调解申请。

今年以来,广东省江门市新会区检察院开展专项监督行动,以公开听证、共同磋商等方式引导社会各界保护涉侨文物。作为听证员,侨胞蒋康荣在美国旧金山通过“检侨联络平台”远程连线,参与了梅阁码头修缮工程的“云听证会”。

在暨南大学国际关系学院、华侨华人研究院副院长陈奕平看来,检侨合作提升效率、压缩成本,回应了侨胞的司法诉求。“未来,相关部门还需进一步了解侨胞需求,丰富发展检侨合作的内容与模式;各地加强为侨服务机构和平台建设,进一步探索为侨服务新路径。”

旅日艺术家吴汝俊：让京剧在海外觅得更多知音



吴汝俊演绎的新京剧《则天大帝》

中新社北京12月30日电 中新社记者 冉文娟

“京剧艺术的发展离不开创新,可以借助其他艺术形式来丰富京剧的内涵。但是创新的前提是‘守正’,京剧的‘根’决不能丢,决不能变味。”谈及在海外30多年传播京剧艺术的心得,旅

日京剧表演艺术家吴汝俊如是说。

吴汝俊是日本京剧院院长。出生于京剧艺术世家的他自小便学习京剧和京胡,21岁从中国戏曲学院毕业后来到中国国家京剧院工作。1989年,吴汝俊移居日本。

京剧是中国的国粹艺术,但赢得海外观众的青睐却不是件容易的事。吴汝俊回忆,刚赴日本之初,他为观众表演京剧唱段、举办京胡演奏会时,“仅仅只收获了礼节性的掌声”。“日本民众不懂京剧艺术,又怎么会喜欢呢”,吴汝俊沮丧之余开始思考如何让日本人能够真正欣赏京剧艺术。

为此,他不断探索中国传统艺术的融合创新之路,还专门钻研了日本的歌舞伎、狂言等传统艺术,

将其与京剧艺术进行对比研究。他广泛吸收京剧各大流派所长,将昆曲、西洋乐等艺术元素加入传统京剧中,从而创作出独特的“吴氏青衣”唱法。在传统唱腔与叙事方法基础上,他还借鉴国际流行文化元素,并辅以现代化声光电画舞台效果,创新推出了“吴氏新京剧”。

京剧作品《贵妃东渡》便是其中的代表。这部作品将“贵妃东渡”的民间传说提炼加工设计剧情,吴汝俊在演绎中融入昆曲、歌剧、舞剧等多种艺术表现手法。整部作品场景华丽、动作典雅、唱腔优美,在多国演出都收获了观众的喜爱。此后,吴汝俊又相继推出了《武则天》《孟母三迁》《宋氏三姐妹》等共十部新京剧,在民族艺术传承、创新之路上不断

探索。

“艺术是人类共通的语言。我把中国人爱好和平、善良仁爱的理念融入到创作中,以此让不同国家的观众通过艺术来了解中国的历史和文化。”吴汝俊介绍,目前正在根据中国民间传说中妈祖、临水娘娘的故事创作新京剧,并将在2023年推出。“这些故事和题材日本民众也很熟悉。在海外传播中华文化,我们不能自说自话,而是要唤起彼此的文化共鸣,增加亲近感。”

“如果我的探索能为京剧艺术发展添一些新枝,那就满足了。”吴汝俊说,惟有创新才能让中国传统艺术走向世界,自己将继续身体力行,不遗余力推动京剧艺术在海外生根、开花。

华侨华人与祖(籍)国同频共振：心灵相通 命运相连

中新社北京12月28日电 中新社记者 徐文欣

2022年是特殊而重要的一年。这一年,北京冬奥会成功举办、全国两会如期而至、中共二十大胜利召开……回溯走过的每一步,背后都有海外华侨华人的身影。

立春之日,冰雪盛会联结起散布在世界各地的华侨华人。近3万名侨胞捐建华侨冰雪博物馆在冬奥开幕前夕落成,馆内6000余件侨捐藏品讲述着华侨华人和归侨侨眷对中国体育事业的贡献。美国盐湖城华助中心理事长乐桃文发动并组织犹他州侨胞捐赠近百件藏品,同时制作了签名横幅。他回忆道,二十大必将在4个小时内得到600余人参与,深深表达了当地侨胞对北京冬奥会的期待与祝福。

惊蛰春动,全国两会吸引了华侨华人的关注。来自侨界的全国政协委员建言献策。海外侨胞虽相隔千万里,却通过线上方式聚焦两会。俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊说:“我曾作为全国政协海外列席侨胞参与两会,体会到中国开放、透明的民主制度。对我来说,两会是亲近的,政府工作报告中的涉侨表述温暖人心,也激励着海内外中华儿女携手前行。”

夏末秋至,2022年全球

华侨华人促进中国和平统一大会举行,3000多名海内外同胞通过线上线下的方式参会。他们以发表《成都宣言》的方式,向世界发出反“独”促统强音;只要海内外中华儿女携手同心、共同奋斗,中国的完全统一、中华民族的伟大复兴,就一定能够早日实现。

金秋十月,中共二十大胜利召开,在二十大报告中,涉侨表述“加强和改进侨务工作,形成同致民族复兴的强大力量”,温暖了海内外侨胞的心。与此同时,中国式现代化等“新语汇”吸引着华侨华人的目光,“中国式现代化将为世界注入发展新动能。中共二十大必将指引中国为世界和平发展、人类文明进步贡献更多智慧与力量的信心。”乐桃文说。

初冬时分,海外华商参与与中国市场的热情在进博会绽放。他们或抢抓机遇、积极参展,或牵线搭桥、推介进博,向世界传递了中国扩大开放的决心和信心。法国中法关系促进会常务副会长王云儒是进博会的“老朋友”,他说:“回首来路,收获满满。我亲眼见证了进博会的发展,也享受着进博会的红利。新的一年,中国经济将迎来更好发展,海外华商将收获更多来自中国市场的惊喜。”

“追梦中华·北京情思”

2022年海外华文媒体网上研修班在京开班

中新社北京12月28日电(金旭)“追梦中华·北京情思”“增进交流互鉴·促进相知相亲”2022年海外华文媒体网上研修班开班式27日在京正式启动。来自全球五大洲的华文媒体、华文学校校长和侨领侨胞200余人以线上方式参加了活动。

北京市委宣传部副部长、市政府新闻办公室主任徐和建在致辞中表示,新时代首都发展,根植于

积淀深厚的历史文脉,彰显于自信豪迈的首都风范,绽放于迸发涌流的创新活力,希望海外华文媒体一如既往关注北京、支持北京、推介北京,让北京成为向世界讲述中国故事的靓丽名片。

北京市侨联党组书记严卫群希望海外华文媒体、华文学校和海外侨领侨胞要增强中华文明传播力影响力,展现可信、可爱、可敬的中国形象,

通过各种平台、各种形式,对外讲好新时代中国和中国人民的故事;要促进中外文化文明交流互鉴,以侨为桥,以侨引外,不断扩大知华友华朋友圈;要围绕做好首都文化这篇大文章,加强首都国际传播能力建设,向世界讲好包括北京中轴线、大运河文化带等在内的北京文化故事。

据悉,来自31个国家和地区

的100余位海外华文媒体编辑记者、华文学校校长和海外侨领侨胞参与研修。活动为期3天,授课内容包括中共二十大会议精神宣讲,海外华文媒体如何提高国际传播能力等,并针对学员工作实践中发现的问题进行互动答疑。

此次活动由中国侨联信息传播部、北京市人民政府新闻办公室指导,北京市侨联主办,北京师范大学新闻传播学院承办。